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1 Общпе положения

l .l Настояцая методика поверки распросlраняется на счfiчики газа ротационные РГ-Р
(ла.пее - счетчик), изготовленные ООО (РАСКО Газэлекгроrтика> по ЛГТИ,407273.00З ТУ
<Счетчики газа ротационные РГ-Р. Технические условия), и устанавливает методику перви.шоЙ
поверки до ввода в экспJryатацию, а также методику периодической поверки в процессе

эксплуатации.
1.1 (Измененнм реdакцuя, Изм. Jtg 2)

1.2 Возможность проведения поверки для меньшего числа измеряемьIх велиIмн иJп{ На

меньшем числе подди:шaвонов измерений не предусмативается.
1.3 Счетчики относятся к средстваI,r измерений в соответствии с ГосударственноЙ

поверочной схемой для средств измерений объемного и массового расходов газа, утвержденноЙ
Приказом Росстандарта от 11.05.2022 г. Ns 1133, и прослеживzlются к Государственному
первичному эталоЕу единиц объемного и массового расходов газа

гэт l 18-2017.
1.4 Метрологические характеристики счетчиков подтверждаются непосРедСТВеННЫМ

сличением с основньlми средств:lми поверки.
1.5 В результате поверки должны бьпь полгверждеЕы метологические требования,

приведенные в таблицах 1-2.

Таблица l - М огические вания к счетчикам
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Примечания
l Исполнение счетчика <2У> возможнО только дJIя рабочж расхо.пов, расположенных справа от

утолщенной линии.
2 исполнения (зС>, <4С>, к5С>, <6CD, (зУD, (4YD, (5У) ((бУ}, возможны только для рабочж расхолов,

расположекных справа от Iryнкгирной линии.
3 Приняты следующие обозначения:

Q-b - миниммьный объемныЙ расхол, м3/ч;

Q-o - максшrrальtшй объемьIй расхол, м]/ч.
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Таблuца 1 (Измененнм реdакцu& Изм. JYэ 2)
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пределы допускаемой относительной
ии объемаl)ости и измпо

.Щиапазон объемного
исполнение

+2,0
+1,0

(OD, (У) от Q.in до Q,2)
2) доот вк-]lоч.

+0 9iп До ах ВКЛЮЧ.отц2У>>
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от Q.ln До Ql2)
2) до вк,IIоч.от

к3С>, к3У>
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(4с)). (4У)

от Qn'in До Qt2)
2) до mд{ ВКЛЮЧ.от

<5С>, к5У>

+1 0

+1,4ОТ Qmin ДО Qt2)
2) до ах ВКЛЮЧ.от

<6С>, кбУл

|) Пределы относительной погрешности прr измерении объема нормlлрованы во всем лиапщоне рабочlтх

условий счетчика.
2) 

,Щля исполнений ко>, <зС>, к4С>, к5С>, <6С> соответствУет 0,1 .Q.*, для исполнений (У), (ЗУ),
к4У>, <5У>, <бУ> соответствует 0,05.Q.*, ГДе Qr - ЗНаЧеНИе переходного объемного расхола при рабочrтх

условиях, мЗ/ч.

Примечание - Прянягы следуюцие обозначения:

Qпь - миliим:tльный объемный расхол, м3/ч;

Q.o - максимальный объемный расход, мЗ/ч.

Таблица 2 - П до скаемои относительнои по шности и]ме нии объема

Таблuца 2 (Измененнм реdакцuя, Из,п. Is 2)

2 Перечепь операцпй поверки средства пзмереппй

при проведении поверки должны бьпь выполнены операции, представленные в

таблице 3.

Таблица 3 - П ечень опе пове кис ства изм нии
обязательность

выполнения операции
поверки при

Номер разлела
(гryнкта) методики

поверки, в
соответствии с

которьш выполняется
операция поверки

первичнои
поверке

периодической
поверке

Наименование операции поверки

6ДаДаВнешний осмотр средства измерений

7ДаДа
подготовка к поверке и опробование

нийс ства из]\{

8ДаДа
Определение метрологических
характеристик средства измерений

Да 9Да
Подтверждение
изме нии м

соответствия
огически]\l

средства
ван и я\l

l0Да!а
Оформление результатов поверки средства
изм нии

п р им ечание - При поллdнии отрицательных результатов поверки по какому-либо пункry методики

поверки поверку прекрацают.
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3 Требования к усJIовиям проведения поверкп средства пзмеренпй

При проведении поверки счет"Iика должны соблюдаться следующие условия:

- температура окружающего воздуха от плюс l5 ло плюс 25 ОС;

- относительнiц ыlажность от З0 до 80 %;

- атмосферное давление от 84,0 до l06,7 кПа;

- измеряемаJl среда - воздух;

- температура измеряемой среды от плюс 15 до плюс 25 ОС.

4 Метрологические ш технические требования к средствам поверки

4.1 При проведении поверки применяют средства поверки, указанные в таблице 4.

Таблица 4 - Пе ень с ств пове ки

Перечень рекомендуемьж
средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствatм поверки. необходимые для

проведения поверки

Операчии
поверки,

требующие
применения

средств
поверки

Средство измерений температуры
окружающей среды: ди:шазон измерений от
плюс 15 до плюс 25 ОС, пределы

лопускаемой основной абсо:потной
по ности изме ний +l оС

Срелство измерений относительной
влажности окружаюrчей среды: диапaвон
измерений от 30 до 80 %, пределы

допускаемой основной абсолютной
по шности изм ий +5 уо

Термогигрометр

фегистрационный
464з4-11 в
информационном
обеспечению
измерений)

ивА_6
номер

Федера:Iьном

фонле по
единства

Срелство измерений атмосферного

давления: диапазон измерений от 84,0 до
l06,7 кП4 прелелы догryскаемой абсолютной
погрешности измерений атмосферного

давления *0 5 кПа

7 8

Стенд проверки герметичности
на воде и воздухе

7.з

Преобразователь давления
измерительный EJA, модель
EJAll0 фегистрационный
номер 14495-09 в Федера.пьном

информационном фонде по
обеспечению единства

.Щатчик перепада давления, верхний предел

измерений 10 кПа, пределы допускаемой
основной приведенной погрешности +0,l 5 7о

7,4

3.2.Гllш.00l2.2018, этirлон
единицы объемного расхода газа

1 разряда в диапазоне значений
от 0,003 до 25 м3/ч;

з.2.ГшЯ.0007.2016, этiIлон
единицы объемного расхода газа
1 разряда в диапа}оне значений

7 .2,7 .4, 8
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Стенд проверки герметичности на воде

и воздухе, верхний предел измерений
контроJIьного маномета 2,4 МПа класс

точности контрольньtх манометров lJ

измерений)

Рабочий эталон l разряда в соответствии
ГПС, утвержленной Приказом Росстандарта
от 11.05.2022 г. JlЪ 1133 кОб утверждении
государственной поверочной схемы для
средств измерений объемного и массового

расходов газаD соотItошение доверительньгх
границ относительной погрешности рабочих
эталонов первого разряда и пределов



Операции
поверки,

требующие
применения

средств
поверки

Метрологические и технические требования
к средствilм поверки. необходимые для

проведения поверки

Перчень рекомендуемьн
средств поверки

допускаемой относительной погрешности
средств измерений должно бьпь не более
l/2,5 (не более l/3 лля Республики Беларусь)

от l,б до 6500 мЗ/ч (далее -
эталон расхода газа)

Примечание - Догryскается использовать при поверке другие утвержденные и аттестованные эталоны
единиц величин, средства измерений утвержденного типа и поверенные, удовлетворяюшие метологическим
требованиям, указанным в таблице.

Таблuца 1 (Иuлененнм реdакцuя, Изм, }lb I,2)

4.2,4.3 (Исмючено, Изм. М 2)

5 Требования (уоrовпя) по обеспечению безопасности проведепия поверки средства
rrзмеренпй

5.1 При проведении поверки должны соблюдаться требования:

- прzlвил безопасности при эксплуатации средств поверки, приведенньж в их
экспJryатационньrх документzrх;

- инструкций по охране труда, действующих на объекге.
5.2 К провелению поверки допускаются лица, изучившие настояпIую методику поверки,

эксплуатационные документы счетчика и средств поверки и прошедшие инструкгаж по охране

труда.
5.3 К средствам поверки и используемому при поверке оборулованию обеспечивают

свободный доступ.
5.4 Конструкция соединительньж элементов счетIмка и средств поверки ДОЛЖНа

обеспечивать надежность крепления счетчика и фиксацию его положения в течение всего цикJIа

поверки.

б Внешпий осмотр средства измерений

6.1 При внешнем осмотре проверяют:

- соответствие внешнего вида требованиям паспорта и описапия типа;

- соответствие данньD(, указанных в маркировке и паспорте (заволской номер,

наименование изготовитеJuI, типоразмер, год выпускц знак утверждения типа);

- отсутствие видимьж дефектов и повреждений, препятствуюших применению
счетчика.

6.2 Поверку продолжают, если:

- данные, укaванЕые в маркировке, соответствуют паспорту;

- внешний вид соответствует описанию типа и паспорту;

- отсутствуют механические повреждения счетчика, препятствуюпше его применению.

5из8

7 Подготовка к поверке и опробование средства пзмеренпй

7.1 Перед проведеЕием поверки вьполняют следующие работы:

- проверяют вьшолЕение требований разделов 3 - б настоящей методики поверки;

- проверяют соотвЕтствие средств поверки требованиям нормативньн правовых

документов в области обеспечения единства измерений Российской Федерации;
_ подготавливtlют к работе средства поверки в соответствии с их эксплуатаЦИОННЫМИ

документilми;



- счетчик и средства поверки вьцерживilют при условиях, указанньж в рiвделе 3, Ее
менее двух часов;

- в зiвисимости от способа считывilния показаний счетчика к счетtIику подключают

устроЙство съема сигнала (электромагнитное, индуктивное, оптическое или емкостное).
7.2 Счетчик подкJIючают к эталону расхода газа и проводят опробование счетIмка,

ПРОПУСКаJI ЧеРеЗ НеГО ПОТОК ВОЗДУХа В ДИаПаЗОНе РаСХОДа ОТ 0,I'Q-* ДО Q.*, гlДе Qпах -
мtжсимальный измеряемьй объемный расход счетчика, м3/ч. При этом счетчик должен работать
устоЙчиво, без рьвков, заеданиЙ, посторонних пryмов.

П р им еч ание - Щоrryскается проволить опробование при определении метрологических характеристик
счетчика.

7.3 Счетчик подкпючают к стенду проверки герметиIшости на воде и возд.хе. Проводят
проверку герметиIшости путем подачи воздуха под давлением 1,6 МПа (16 кгсlсм') во

вIrутреннюю часть корпуса счетчика. Сжатьй воздух подается от баллона или иного истоtшика
давления, давление контролируется манометром. После задания необходимого давления в

счетtмке необходимо выждать две минуты для завершения температурньп переходньIх
процессов. Проверку герметичности проводят в течение 10 минут. При этом установленное
давление в заLrкнутом объеме счетчика не должно меняться.

7.4 Проводят определение перепада давления на счетчике с помощью эталона расхода
газа и датчика перепада давления при максrмirльном расходе. Отбор давления для измерения
перепада давления на счетчике проводят из Ilгryцеров дlя отбора давления на корпусе счетчика
или из входного отверстия счетчика на расстоянии (0,2,DN+5) мм от его торца или с участка
трубы до счетчика на расстоянии от входа от lDN до 3DN и с участка трубы после счетчика на

расстоянии от 1DN до 3DN.

Примечание -,Щоrrускается I]роводить определение перелада давления на счетчике при определении
м е,гроло гичес к llx характеристик счетчика.

7.5 Результаты опробования счетчика считают положительными, если при пропускании
через счетчик расхода воздуха происходит увеличение показаний накопленного объема, счетчик

работает устойчиво, без рывков, заеданий, посторонних пryмов, за время проверки
герметиIшости не наб:подается изменения давления, измеренное значение перепада давления не

превышает значений, указанньrх в таблице l .

8 Определение метрологическпх характеристик средствд измерений

8.1 Счетчик подключают к эталону расхода газа.
8,2 Определение относительной погрешности счетIмка при измерении объема газа

проводят при следующих значениях объемного расхода:
- Q*,u,; 0,1,Q"u*"i 0,5,Q"u*"i 0,8,Q*,u*"i Qл,ч*" (исполнение (О>>, <3С>, к4С>, к5С>, <6С>,

n2Yo),

- q"nn;0,05,Q"u*"i 0,5,Q"*"] 0,8,Q"u*"i Q-u*" (исполнение кУ>, к3У>, <4У>, <5У>, кбУ>),
гДе Qмин, Q""*. - минимальньй и максимальньй измеряемьй объемньй расход счетчика
соотвеrсr"ен"о, nn]/ч.

Отклонения объемного расхода от задаваемого значения не должно превышать +5 Уо при

условии, что расход лежит в д,lапазоне расходов поверяемого счетчика. При каждом значении

расхода поверку проводят до трех раз. Если по результата},l первого измерения относительнrц
погрешность счетчика не превышает предела допускаемой относительной погрешности,
повторные измерения не проводят. В противном сJryчае измерения повторяют и за результат
принимztют среднеарифметическое из полученньIх значений.

Примечание Съем показаний накопленного объема газа счетчиком проводJIт по отсчетному

устройству или при помощи датчиков имгryльсов различных типов (элекгромагнитного. индуктивного, оптIЕIескогО,

индуктивного, устройства сьема сигнzlJIов УСС, высокочастотного датчика сьема сигналов, входящегО В СОСТаВ

поверяемого счетчrlка, лазерного датчики съема сигналов).

8,2 (Измененнм реdакцuя, Изtl. L\b 2)
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8.3 При каждом значении расхода проводят измерение температуры и дzlвления воздуха

на счетчике и этtlлоне расхода газа. Значение темпераryры во время каждого измерения не

должно изменяться более чем на l ос.

8.4 Проводят измерение нtlкопленного объема газа, прошедшего через счетчик и этzlлон

расхода газа, в течение не менее 90 секунд или не менее двух импульсов счетчика при условии
синхронизации счета импульсов счетчика и эталона расхода газа. Измерение объема воздуха,

прошедшего через эталон расхода гaва, проводят в момент считывания импульса счетчика.

8.5 При поверке значения объема газа, прошедшего через эталон расхода га:}а и счетчик,

приводят к одинzlковым условиям в соответствии с руководством по эксплуатации эталона

расхода газа.
8.6 При использовании устройства съема сигнала объем гaва, измеренньЙ счетчиком пРИ

i-oM измерении7-го режима, %чi;, мЗ, рассчитывают по формуле

,, _ Nij
Ч",i = Б. (l)

где Nij - количество импульсов, считанньrх с помощью устройства съема сигнала при

!ом измерении вj-ой точке расхода, импульс;

Ср - коэффициент веса импульса, импульс/м3.

Примечание - При поверке моryт использоваться низкочастотный датчик имтryльсов (геркон),

среднечастотный датчик имrryльсоВ (устройство съема сигналов УСС), высокочастотrшй даfiик имrryльсов

(светоотражающий элемент, расположенIый в задней крышке счетчика). Разница между относительными

погрешностями, поJIученными на одинаковом расходе при использовании разных типов датчиков, не должна быть

более чем +0,6 0/о. Коэффичиент веса имIryльса при использовании высокочастотного датчика имгryльса приведен в

паспорте на счетчик.

9 Подтверждепие соответствия средства измерений метрологическим требованиям

9.1 относителЬную погрешноСть при измереНии объема ГаЗа бi;, %о, РаССЧИТЫВаЮТ Д,rЯ

каждой тоtки объемного расхода по формуле

Бij
Vсrli-Vэlj

100, (2)
Vэij

где Vэij накопленный объем газа, измеренньй эталоном расхода газа при ioM
измерении в/-ой точке расхода, мЗ

9.2Счетчик соответствует метрологическим тебованиям, установленным при

утверждении типа, и результаты поверки считают положительными, если относительная
погрешность счетчика при измерении объема газа при каждом Ёом измерении или средlее
арифметическое из трех измерений не превьIшает значениЙ, yK:IзalHHbD( в таблице 2.

10 Оформленпе результатов поверки средства пзмерений

10.1 Результаты поверки оформляют в виде протокола с укчванием даты проведения

поверки, условий проведения поверки, применяемьrх средств поверки, зак.JтIоченйя по

результатаJ\,l поверки. Рекомендуемая форма протокола приведена в приложеЕии Д. ,Щопускается
оформление протокола по другой форме, принягой совместным решением предприятия-
изготовителя и организации, осуществляющей поверку. Счетчики, прошедшие поверку,

подлежат пломбировке путем нанесения знака поверки давлением клейма на пломбу.
10.2 Результаты поверки оформляются в соответствии с порядком, угвержденным

зilконодательством Российской Федерачии в области обеспечения единства измерений.
l0.3 По змвлению владельца счетчика или лица, предстaвившего его на поверку, при

положительЕьrх результатarх поверки вьцается свидетельство о поверке, при отРиЦательньtх

результатах поверки - извещение о непригодности к применению.
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Приложение А
фекомендуемое)

Форма протокола поверкп

Заводской J,{b

!ата поверки

Изготовитель: ООО кРАСКО Газэлектроника>

Средства поверки:

Условия поверки:

Результаты поверки
l ) Результаты внешнего осмотра:
2) Результаты опробования:
3) Измеренное значение перепада давления на счетчике Па
4) Результаты определения относительной погрешности при измер€нии объема газа

приведены в таблице А.1 .

Таблица А.1 - Р льтаты о относительнои по ости из}l ооъема газа

Таблuца Д,I (Измененнм реdакцuя, Изм. lYч 2)

Счетчик газа ротационный РГ-Р G_-_
голен (не голен)

Поверитель

Объем возлlх4 м] Пределы
допускаемой

относrгельной
погрешности, О/о

Vэ
огносrrгельная

погрешность Б, 0/о
Объемный расход воздaха,

Q, м3/ч

подпись фамплия, имя, отчество
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Счетчик газа ротационньй РГ-Р G_-_-_.


